开创高质量发展新局面

-习近平总书记在四川考察时的重要讲话激扬广大干部群众奋进力量

7月25日至27日,习近平总书记在四 川考察时发表的重要讲话,既为推动新 时代治蜀兴川提出明确要求,也为各行 各业开创高质量发展新局面指明方向。

大家表示,新时代阔步新征程,要在 习近平新时代中国特色社会主义思想指 引下,牢牢把握高质量发展这个首要任 务,全面贯彻新发展理念,加快构建新发 展格局,抓好生态文明建设,守护中华文 脉,以中国式现代化全面推进中华民族 伟大复兴。

守护:以高品质生态环境支 撑高质量发展

古蜀道上,翠云廊中,千年古柏诉说 着人与自然和谐共生的愿景追求,蕴含 着中国人的生态智慧。

"在古蜀道翠云廊,习近平总书记屡 屡驻足、详细询问。"西华师范大学历史 文化学院教授、广元市蜀道文化研究会 副会长蔡东洲说,"当前古柏群保护进入 了最好时期,总书记的重要讲话为我们 做好工作注入了信心与动力。下一步, 我们将拓展科研团队,加强跨学科研究, 为当地生态资源的保护、开发、利用提供 更加全面的支撑,不断擦亮翠云廊这张 生态文明名片。"

抓生态文明建设必须搭建好制度框 架,抓好制度执行,同时充分调动广大人 民群众的积极性主动性创造性。

习近平总书记的深切关怀,让四川 省广元市委书记何树平备受鼓舞:"近年 来,我们围绕'林长制'实施了一系列措 施,干部群众植树、护树、爱树的积极性 不断提高。我们将认真落实好总书记的 要求,不断巩固发展新时代生态文明建 设成果。在此基础上,传承好中华优秀 传统文化,做好文物古迹保护和活化利 用,不断彰显生态价值优势和文化影响

习近平总书记十分关心汉江流域生 态保护。7月29日,在返京途中,习近平 总书记走下列车,来到汉中市考察。

"总书记的到来更加坚定了我们汉 中水利人守好源头水、建设'幸福园'的 决心。"陕西省汉中市水利局干部刘庭均 表示,"作为一名基层水利工作者,我将 和同事们落实好总书记要求,促进生态 保护同生产生活相互融合,以高品质生 态环境支撑高质量发展。"

在汉中考察流域生态保护,在四川 强调筑牢长江黄河上游生态屏障, 习近平 总书记对江河的关注,令广西壮族自治 区钦州市钦北区贵台镇总河长、镇党委 书记利远远深有感触。

"一条河流绵延不绝,关系周边生态 系统和谐,关系沿河人民群众福祉。"利 远远说,将按照习近平总书记的要求,常 态化加强河流保护与治理,让更多老百 姓共享生态环境持续向好的红利。

夏日的塞罕坝,林海苍翠连绵。眼 下,塞罕坝机械林场保护地管理科科员孙 朝辉正忙着开展野生动植物监测工作。

"习近平总书记的重要讲话为进一 步加强生态文明建设指明了方向。"长期 从事湿地管理保护工作的孙朝辉更加坚 定了信心,"我们一定要传承好绿色发展 的接力棒,切实把塞罕坝60多年来接续 奋斗的重要成果抚育好、管理好、保障 好,让塞罕坝的绿色成为美丽中国建设 中的亮丽一笔。"

传承:为高质量发展注入更 多文化内涵

四川广汉,缓缓流淌的鸭子河滋养 辉煌灿烂的三星堆文化。习近平总书记 指出,三星堆遗址考古成果"为中华文明 多元一体、古蜀文明与中原文明相互影 响等提供了更为有力的考古实证"。

"总书记高度肯定、十分关心三星堆 遗址发掘和文物保护修复工作,让我们 备感振奋。"现场聆听了总书记重要讲 话,四川省文物考古研究院院长、三星堆 遗址考古发掘总领队唐飞说,"我们将进 一步加强人才队伍建设,推进三星堆传 统修复技艺和现代科技融合发展,发扬 工匠精神,久久为功,努力把文物保护修 复这项长期任务做出更大成绩。"

四川历史文化遗产丰富,近年来先 后取得皮洛遗址、江口沉银遗址等一系 列重大考古成果,8项非遗项目被列入 联合国教科文组织非物质文化遗产名 录,多处世界遗产名扬海内外。

学习了习近平总书记重要讲话精 神,四川省文物局局长王毅更加明确了 今后工作的方向和重点:"我们将加大文 物保护研究力度,盘活博物馆资源,推动 博物馆特色化、差异化发展,为阐释、展 示好博大精深的中华文化作出积极贡 献,为高质量发展注入更多文化内涵、提 供强大精神支撑。"

滔滔汉江奔腾不息,汉文化恢弘悠 久。在汉中市,习近平总书记参观了汉 中市博物馆。

回想起为总书记讲解的经历,汉中市 博物馆讲解员贺向兵心情激动:"总书记 十分了解并关切汉中历史文化和文物遗 产保护工作,强调发挥好博物馆保护、传 承、研究、展示人类文明的重要作用,对 我们文博工作者是莫大的鞭策与激励。 我们将牢记总书记嘱托,立足工作岗位, 让文物说话,把博物馆一草一木、一碑一 石的故事讲解好,把传承千年的历史文 化传播好。"

知所从来,方明所去。位于河南安 阳殷墟遗址保护区的中国社会科学院考 古研究所安阳工作站内,考古工作人员 正在讨论规划洹北商城"郭城"的下一步 考古发掘工作。

"挖掘中华优秀传统文化内涵、守护 好中华文脉,考古工作者大有可为。"通 过新闻第一时间学习了习近平总书记重 要讲话,中国社会科学院考古研究所研 究员、安阳工作站副站长何毓灵表示,将 依托殷墟丰富的考古实证材料,进一步 加强对青铜、甲骨文字、都邑布局等方面 研究,为担负起新时代新的文化使命、建 设中华民族现代文明贡献考古力量。

实干:将高质量发展的美好 图景变为现实

"希望四川在推进科技创新和科技 成果转化上同时发力,在建设现代化产 业体系上精准发力,在推进乡村振兴上 全面发力,在筑牢长江黄河上游生态屏 障上持续发力。"习近平总书记对四川的 殷切嘱托,令各界备受鼓舞。

位于成都的中国核动力研究设计 院,建院50多年来坚持自主创新,成功 研发了我国自主三代核电技术"华龙一 号"和全球首个陆上商用模块化小堆"玲 龙一号"等重大科技成果。

"习近平总书记勉励科技创新工作, 我们深感责任重大。"中国核动力研究设 计院院长、党委副书记王丛林说,将加快 高端人才培养,着力构建高效敏捷的研 发创新模式,加大战略性原创性成果转 化,做强核动力、发展先进核能、推动核 技术应用,为建设新型能源体系提供更 好支撑。

祖国北疆,内蒙古自治区呼和浩 特中环产业园内,科技正助力自动化 生产——这里1名工程师可远程控制 384台设备,批量产出一根根硅棒。

"习近平总书记的重要讲话中再次 强调建设现代化产业体系,作为高端产 业园区,我们在这一方面责无旁贷。' TCL中环新能源科技股份有限公司总经 理沈浩平表示,"我们将继续围绕建设现 代化产业体系这一重要使命,用绿色制 造、智能制造赋能产业升级,用现代产业 支撑本地区发展方式、发展动力、发展领 域、发展质量变革。"

发展为了人民。习近平总书记指 出,要学习运用浙江"千万工程"经验,聚 焦小切口,锲而不舍、久久为功。

浙江省杭州市萧山区梅林村,当年 的"千万工程"示范村之一,20年后,又 成为浙江省首批"未来乡村"试点村。

梅林村党委书记杨燕江说:"村民的 生活芝麻开花、村里的发展蒸蒸日上,这 都离不开党的好政策、总书记的高瞻远 瞩。我们正在用数字技术赋能基层服务 治理,搭建健康、低碳、治理等50个数字 应用'小切口'。未来,我们也将聚焦群 众反映强烈的领域,以满足百姓需求为 目标,用乡村振兴助力中国式现代化。"

第一批主题教育只剩下一个多月时 间。在四川, 习近平总书记对评估主题 教育成效提出明确要求。

"习近平总书记说,检验调查研究成 效,要看是否摸清社情民意、是否解决实 际问题。作为基层司法党员干部,我们 更该以时时放心不下的责任感,深入群 众、用心调研,了解群众的急难愁盼问题, 积极实践新时代'枫桥经验',更好地发挥 基层司法行政工作在乡村振兴和服务高 质量发展中的作用,努力将主题教育成 效转化为实际工作成效,用新作为扛起 新使命。"江苏省南京市六合区司法局马 鞍司法所所长、全国"人民满意的公务 员"唐大林说。(新华社北京7月30日电)

从总书记四川之行读懂"何以中国"

□新华社记者 朱基钗 施雨岑

一只从历史深处飞来的"太阳神 鸟",点燃了成都的盛夏之夜。古老的锦 官城,与一场青春的盛会热情相拥。

7月28日晚,成都大运会隆重开幕, 习近平总书记亲临现场,见证"成都成就 梦想"的高光时刻。

出土于金沙遗址的"太阳神鸟"意 象,融入整场开幕式,惊艳世人:穿越三 千年时空,"神鸟"翩然而至、灵动旋转, 十二道金芒闪耀,礼花绽放夜空,圣火熊 熊燃烧……成都,以巴蜀文化特有的语 言,抒发着向光明、向未来的美好祝愿。

在中国西部首次举办的世界性综合 运动会上,人们又打开了一扇读懂"何以 中国"的窗口。

与此同时,成都往北,广汉鸭子河畔, "沉睡数千年,一醒惊天下"的三星堆上新了。

26日下午,总书记来到这里考察,祝

贺三星堆博物馆新馆落成使用。

走进博物馆展厅,犹如走进一个天 马行空的梦幻世界。

"通天神树"上,金乌栖息、游龙蜿 蜒;青铜纵目面具,凸眼巨耳、神秘庄严; 青铜鸟足神像,头顶尊、手撑罍、脚踏鸟; 形态各异的青铜人头像,聚成气势恢宏 的"方阵" ……

展厅里,总书记频频驻足,有时看完 正面,还缓步绕着展柜,察看文物的不同 侧面细节,赞叹"现代人也没有这种想象 力、创造力"。

器以藏礼,物以载道。凝视着这些熠 熠生辉的不朽造物,如何不令人思接千载。 它们来自哪里?

向总书记讲解的考古专家笃定地 说:"这些文物都是从长江、黄河流域文 明母体中脱胎而来的,是古蜀先民创新 创造的成果,有他们对'天地人神'的奇 绝想象和精神信仰,亦有深受夏商文化 影响的清晰印记。"

"逐步还原文明从涓涓溪流到江河 汇流的发展历程",考古之于探寻文明根 脉的意义,总书记看得很重。

青铜时代的风,轻拂过这片土地,也 吹过山河万里。三星堆,正是中华文明 满天星斗中的璀璨星辰,正是中华文明 多元一体的生动实证。

"看过以后民族自豪感倍增,五千年 中华文明啊,而且更期待着更长的中华 文明的发现发掘。"总书记说。

"何以中国"的答案,在物,亦在人。 打小在三星堆遗址旁长大,从事文物 修复工作已经39年的"大国工匠"郭汉中, 目光沉静、言语朴实:自己"只会干这个"

为受损文物检测分析,使用传统 工具进行矫形,测算残缺部分进行补 配……三星堆博物馆文物保护与修复馆 里,郭汉中细细向总书记讲述一个神坛 底座的修复过程。

"很复杂啊!你修复这一件要多长 时间?"总书记问。

"至少得一年。"郭汉中答道。

当下,三星堆还有上万件新出土文物 有待保护修复。这项工作,需要"时不我待" 的责任感,又要"凝神屏息"的细致耐心。

"这个工作不容易!发扬慢工出细 活的精神,慢慢来,久久为功,搞成一件 是一件。谢谢你们为文物保护作出的贡 献。"总书记语含深情。

文物不言,自有春秋。若无一代代考 古工作者"手铲释天书"的接力传承,若无 一代代文物保护者"甘坐冷板凳"的悉心呵 护,何来文明瑰宝呈现于世、传于后人。

"我最关心的就是中华文明历经沧 桑留下的最宝贵的东西。"文物承载灿烂 文明,传承历史文化,维系民族精神。只 有深入认识古代之中国,才能深刻理解 现代之中国,方能不断创造未来之中国。

(下转04版)